

# 坚定信心鼓足干劲 把握发展主动权

## 全市经济领域贯彻落实市第十五次党代会精神出实招

**本报讯(记者 张鸣霄 张立馨 李佳琪)** 今后的五年是承上启下、继往开来的五年,也是哈尔滨振兴发展攻坚突破的关键五年。哈尔滨市第十五次党代会为全市经济领域未来实现更高质量发展提供了有力遵循。哈尔滨市第十五次党代会闭幕后,市市场监管局、市营商环境局、市国资委迅速传达学习贯彻市第十五次党代会精神,广大党员干部掀起了学习热潮,激发昂扬斗志,汲取奋进力量,以过硬作风实干担当谋发展。

### 市市场监管局

#### 优化营商环境,科学监管,全力推进“七大都市”建设

市第十五次党代会报告提出落实“五个率先”,打造“七大都市”的目标要求,为今后五年市场监管工作提供了遵循。市市场监管局坚决贯彻落实市第十五次党代会精神,在今后五年,全市市场监管系统将紧紧围绕市委市政府中心工作,坚持党建引领,突出监管和服务“两大职能”,着力推进质量、标准化和知识产权强市“三大战略”,优化营商、竞争、消费和法治“四大环境”,严守食品、药品、特种设备、产品质量和疫情防控“五个安全”,为全市振兴发展取得

新突破贡献市场监管力量。今年,全市市场监管系统重点开展“六大行动”。推进保主体增活力营商环境创优行动,在做实做细企业纾困解难上下功夫,力争全市市场主体数突破110万的年度工作目标。推进保安全守底线隐患排查治理行动,巩固食品药品、特种设备、产品质量和疫情防控安全平稳向好的工作基础。推进稳秩序促竞争市场规范整治行动,统筹抓好公平竞争监管、重点领域监管,深化线上线下一体化治理,保障市场循环畅通、运行有序。推进提品质创品牌质量强市行动,着力深化质量基础设施、品牌培育、标准示范、知识产权创新,助力“4+4”现代产业新体系建设。推进提品质验收收食安创城行动,着力开展“食品安全守护行动”,精细做好国家食品安全城市创建工作。推进抓基层打基础监管效能提升行动,立起市场监管服务高质量发展的“工作品牌”。

### 市营商环境局

#### 优化营商环境“四个体系”建设,建立台账完善考评落实任务

市第十五次党代会闭幕后,市营商环境局第一时间召开党组会议,聚焦全年营

商环境建设重点任务,以苦干实干、跳起摸高、赶超跨越的实际行动当好“七大都市”建设排头兵。

超前介入,深入谋划,市营商环境局将推动各市直部门(单位)聚焦《全省优化营商环境专项行动方案》确定的目标任务,对标对表省内、全国最优,制定有创新性、操作性、实效性的具体举措。

今年,市营商环境局将健全完善优化营商环境“四个体系”建设,成立优化营商环境专项行动工作组,一体推进国家、省、市营商环境部署要求及优化营商环境行动方案、全市第十五次党代会确定的各项任务,实行台账管理。

市营商环境局还将完善考核评价,把优化营商环境重点工作纳入考核体系,考评结果将作为干部提拔任用重要依据。同时,充分运用监督执纪“四种形态”,以督促落实、以问责促成效。

### 市国资委

#### 发挥国资国企主力军作用,做强做优做大国资国企

市第十五次党代会为哈尔滨确立了新目标、新任务和新要求,给市国资系统干部

职工带来极大鼓舞。7日,市国资委召开党委(扩大)会议暨传达学习市第十五次党代会会议精神,要求全体干部职工提高政治站位,统一思想,凝聚共识、坚定信心,全面贯彻落实好市第十五次党代会精神。

在过去的一年,市国资系统面对疫情冲击,以“国企改革三年行动”为主要抓手,推动国资企业的改革发展。市第十五次党代会谋划了哈尔滨市未来5年的发展蓝图,围绕哈尔滨“七大都市”建设,市国资系统将理清发展思路,全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,勇挑重担,锐意进取,努力推动国资国企各项工作取得显著成效。

去年,哈尔滨地方国企从资产总额、营业收入、利润总额、已缴税费等方面打了“翻身仗”,在全省13个地市中排在首位。今年,市国资委将继续结合工作实际,按照市第十五次党代会要求,贯彻落实市委的决策部署,发挥国资国企主力军作用,着力做强做优做大国资国企,把国资国企自身的发展与哈尔滨的发展目标和定位紧密结合在一起,勇于担当,守土有责,守土负责,守土尽责。特别是在今年国资国企改革行动收官阶段,市国资委将攻坚克难,高质量完成改革任务。

# 跨省通办自助办 便民服务更贴心

## 市民大厦政务服务功能区重新“排座”

**本报讯(记者 张立馨)** 日前,经过升级改造后的市民大厦政务服务功能区,以全新服务模式上线运行。除增设的28个综合服务岛外,市民大厦政务服务区还增设了3处便民自助区、两合跨省通办自助办理终端及自助结果自助取件柜等,服务细节贴心、周到。

新调整后的市民大厦政务服务功能区,一楼为接待大厅,二楼为政务综合服务区,三楼为政务专窗受理服务区。在一楼接待大厅的两侧分别为政务服务自助服务区和办件结果取件柜。政务服务自助服务区增设7台省内政务服务终端和两台跨省政务服务终端。目前,省内政务服务终端可自助办理市本级事项638项,九区九县(市)可办事项9644项,总计自助可办事项达10282项。跨省政务服务终端可以查询办理福建省、海南省的部分跨省通办业务。同时,自助服务区对面为办件结果

取件柜,供非工作时间市民群众取件使用。在二楼的便民自助区内,不少市民使用电脑查询相关材料。市民大厦政务综合服务区相关负责人说,一楼、二楼的3处便民自助区共有9台电脑为市民提供自助查询资料、申报事项使用。便民自助区旁还有两台可为每名市民免费提供10张打印、复印文件的自助一体机。

此外,市民大厦在中山路、雨阳街出入口增设了两台自助服务终端,供不方便使用智能手机的人群提供龙江健康码、行程码查询使用。市营商环境局政务服务处相关负责人表示,市民大厦作为全市营商环境的“窗口”,从政务服务的标准化、规范化、便利化入手,立足于为市民提供热情、便捷、周到的贴心服务,引领全市政务服务大厅打造一流的营商环境。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

## 深化作风整顿 优化营商环境

# 坚持“三到”服务 当好企业服务员

## 平房区多举措促进企业更好更快发展

**本报讯(高琳 记者 梁可心)**日前,平房区企业和投资服务局将真心实意为企业服务的工作宗旨深植到走访服务中,通过“一跟到底、面面俱到、恰到好处”的“三到”服务举措,达到走访企业、了解困难、解决问题的目的,以更优良的营商环境,促进企业更好更快发展。

“一跟到底”。通过走访,了解企业困难及问题,将问题和困难解决进展情况跟踪到底。在近日走访哈药集团制药总厂时,其医疗器械车间负责人反映企业存在工业蒸汽供应不足的问题。了解情况后,工作人员多方走访调查,最后同与其毗邻的哈尔滨丰威热力有限公司进行沟通,搭建了企业之间供需合作平台,既解决了哈药集团制药总厂医疗器械车间工业蒸汽供应不足的问题,也为丰威热力解决了市场供应问题。

“面面俱到”。通过送政策、送服务、送合作、送科技需求等,应送尽送,为企业提供全方位、全要素服务保障。工作人员在走访哈尔滨吉旗检测科技发展有限公司时,重点检查了企业近期防疫情况、外来返哈人员排查情况等,要求企业必须落实主体责任,继续加大重点人员的管理与排查。针对公司负责人反映因地理位置在香坊区,注册在哈经开区,不知道应该如何处理的问题,工作人员立即为企业联系区总工会,指导企业申报。

“恰到好处”。坚持服务到位但是绝不越位,以企业需求为服务追求,“有事上门,无事不扰”的服务原则。哈尔滨同盈机械电子设备有限责任公司是专业从事数控焊切设备研发、制造,集科、工、贸于一体的大型自动化高科技企业。企业去年采购了另外一家区内上游企业的产品,听说区里对区内采购有扶持政策,但是不知道具体内容及兑现程序。工作人员在走访中了解这一情况后,认真为企业讲解了“黄金十条”政策的相关内容,并联系相关职能部门,协助企业报送材料。

# 打造“七大都市” 扛起省会担当

## 深入贯彻落实市第十五次党代会精神

# 退役机床“变身”数字化“先锋”

## 东轻 259 车床成为我国铝加工行业首台改造机器人



**本报讯(王秀晶 记者 张鸣霄文/摄)**一台“年老体衰”的退役车床,摇身“变”成了我国铝加工行业首台高端智能改造机器人。东北轻合金有限责任公司全方位、全要素、全过程打造数字化企业,为我国铝加工行业实现转型升级、高质量发展赋能。

按下指令键,身高不到两米、占地面积不足3平方米的“259”车床智能化机器人,仅需3分12秒,就能游刃有余地辗转在铸锭传动辊道、车皮设备、铸锭放置架之间,独立、出色地完成铸锭的备料、车皮、成品摆放。

数字化工厂内有机器人操作并不罕见,但将工厂“原汁原味”的功能型机器改造成同种功能的机器人,在铝加工行业还是首次。东轻项目攻关团队巧妙利用“年老体衰”的原259车床,将车刀和走刀刀架伺服驱动控制系统,实现了空间小、效果好、单耗低的改造要求。改造费用仅为同级别新产品费用的70%,综合生产效率同比提升22%,可替代至少两名成熟操作手。

## 冰城制造 铿锵前行

### 参与冰雪运动人数持续增长,冰雪运动培训迎来旺季

# “后冬奥时代”,哈尔滨冰雪运动大有可为

本报记者 张莹雷

北京冬奥会和冬残奥会的成功举办,成为促进哈尔滨冰雪产业迅猛发展的催化剂,不仅激发了市民群众参加冰雪运动的热情,也让人们看到了冬季项目在这里实现产业化发展的可能。

### 冰场客流量增四成 青少年占绝大多数

3月12日,在哈尔滨各个城区的公益冰场和商业冰场,都有不少前来体验滑冰乐趣的市民,其中,青少年占绝大多数。在位于哈西的西城红场生活港炫采滑冰场,20余名滑冰爱好者伴着音乐在冰场上悠然滑行。15岁的滑冰爱好者李飞涵是一名高一学生,他说:“我平时比较喜欢看短道速滑和花样滑冰比赛,在北京冬奥会上,任子威、隋文静、韩聪等一大批运动员表现出色,让我对冰雪运动更加喜爱。”

据西城红场生活港炫采滑冰场负责人王焱介绍,受北京冬奥会影响,来冰场滑冰的市民不断增多。“据不完全统计,北京冬奥会以来,冰场的客流量跟往年同期相比提升了40%左右。”王焱说,高峰时,冰场的冰刀甚至都无法满足市民的需要,这样的情况几乎在哈尔滨所有商业冰场都有发生。

同一天,在哈西冰上运动中心(气膜馆),预约体验冰上项目的市民在各个项目

的场地上体验着冰雪运动的乐趣。据该中心负责人彭子夫介绍,往年少有人问津的公益滑冰时段,今年随着北京冬奥会和冬残奥会的举行,也成为广大滑冰爱好者竞相体验的“香饽饽”。“我们这里拥有花滑、短道、冰球和冰壶等多种冰上项目的体验,每周的大众体验时段都会有很多市民过来,到我们这里体验冰雪项目的人数相较往年有明显的提升。”彭子夫说。

### 培训“淡季”成“旺季” 家长教育观被重新定义

随着北京冬奥会的举办,哈尔滨的冰雪器材销售和冰雪运动培训的热潮也被激活。以往春节后的冰雪运动培训是“淡季”,在今年却成了“旺季”。随着谷爱凌、苏翊鸣等榜样型运动员的崛起,家长们的教育观也被重新定义。这也让业内人士对于哈尔滨冰雪产业在“后冬奥时代”的可持续发展充满信心。

“这个冬季,哈尔滨的冰雪运动热潮有点超乎我们的想象。”作为一家兼融冰雪运动培训和冰雪器材销售的公司,哈尔滨名将体育发展有限公司负责人赵树峰向记者介绍,与往年同期相比,今年该公司在冰雪运动器材销售方面的营业额翻了一番还多,其中,冰刀的销量增长了近3倍。

器材销售的火爆折射出的是冰雪运动培训热度的走高。赵树峰表示,今年,到该公



孩子们参加速度滑冰培训。

司报名参与花滑、速滑和冰球的青少年人数提高了30%—50%。北京冬奥会的举办,对于哈尔滨冰雪运动的发展和推动起到的作用不言而喻。

在赵树峰看来,随着谷爱凌、苏翊鸣等运动员的涌现,家长们的教育观也被重新定义,他们想通过冰雪运动,把孩子培养成“学

习成绩好、体育玩得溜”的新型人才。“家长教育观的改变,注定了这一波冰雪热潮将持续下去。”赵树峰说,随着家长对体育教育的逐渐重视,哈尔滨的冰雪运动将迎来难得的发展机遇。未来,会有更多青少年参与到冰雪运动中,而这也与哈尔滨打造国际(冰雪)体育赛事之都的目标相契合。



# “直通式”气象服务 护航粮食稳产增产

## 哈市将建立精细到乡镇的气象预报预警

**本报讯(王继梅 记者 陈悦)**11日,记者从哈市气象局获悉,根据加快气象现代化建设相关工作,今年市气象局将围绕建设农业农村智慧气象服务体系,做好加强农村气象灾害风险管理等工作。

粮食生产的方方面面都离不开科技加持,气象和气候因素与农业发展和粮食安全有着紧密的联系。市气象局将加强农村气象灾害风险预警管理,针对突发性短时强降雨、雷电、冰雹、大风等农业农村高影响天气,建立精细到乡镇的监测预报预警产品体系和中小河流洪水、山洪、地质灾害气象风险预警产品体系;强化春耕春播、夏管和秋收的关键农时服务,做好面向以农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体的“直通式”气象服务。

目前,哈市中小河流洪水、山洪、地质灾害气象风险预警尺度是区、县(市)级,未来将建设精确至乡镇级,圈画出具体边界,并对各级预警区

域提出明确防范建议和措施,为基层防汛工作提供依据,保障人民群众生命和财产安全。在做好“直通式”气象为农服务方面,五常市某农业股份有限公司负责人表示,2017年至今,通过气象部门的“管家式”服务,水稻的产量和品质均有提高,水稻生产的各个时期可以借助农田小气候仪器实时了解水温、降雨、气温等关键数据,并对数据进行科学的分析研判,提前对病虫害进行预警。气象智慧盒子通过电子大屏幕可以使农户实时接收天气预报预警信息,对农事进行合理安排和科学指导。今年,市气象局将加强粮食安全生产气象服务保障,坚持强化智慧气象服务技术支持,有效保障粮食稳产增产,科学开展农业防灾减灾。加强优质农产品气象服务保障,针对特色农产品,建立智慧农业气象监测预测技术,形成“气象+特色作物”农业气象服务新模式。